

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 50.

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 4 рубля безъ пересылки и доставки на домъ, съ пересылкою же 5 р., съ доставкою на домъ въ Перми 4 руб. 60 коп.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми. Вѣдомости продаются и за прежніе годы, съ уступкою въ цѣнѣ.

15 Декабря 1871 года.

Пермскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться и въ 1872 году, на прежнихъ основаніяхъ. Подписка принимается съ прежними условіями.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Письмо на имя Его Преосвященства.—Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1869 годъ.—Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Соликамскаго духовнаго училища.—Служеніе Его Преосвященства.—Объявленія.

I. Письмо на имя Его Преосвященства.

Ваше Преосвященство,
Милостивый Архипастыр!

Лестные отзывы въ періодической печати объ изданномъ мною „Толковомъ словарѣ иностранныхъ словъ, вошедшихъ въ русскій языкъ, съ указаніемъ корней“ даютъ мнѣ смѣлость предложить Вашему вниманію это новое руководство для ввѣренныхъ Вамъ школъ, тѣмъ болѣе, что въ подобнаго рода книгахъ чувствуется серьезный недостатокъ и каждое подобное изданіе, болѣе или менѣе выходящее изъ общаго уровня,—должно заслуживать просвѣщенное вниманіе.

Если благоугодно Вамъ будетъ изъявить желаніе на требованіе, то благо-

волите приказать увѣдомить меня. Цѣна публикованная 1 руб., въ англійскомъ коленкоровомъ переплетѣ тисп. золотомъ 1 руб. 50 коп., а для учебныхъ заведеній пять экземпляровъ высылается безъ переплета за 4 руб., а въ коленкоровомъ переплетѣ за 6 руб.

Заглавіе нашей книги:

„Полный толковый словарь иностранных слов вошедшихъ въ русскій языкъ, съ указаніемъ ихъ корней. Составилъ Н. Дубровскій. 2-е дополненное изданіе 1871 г.

Имѣю честь быть Вашимъ покорнѣйшимъ слугою и пр.

Резолюція Его Пресвященства отъ 19 ноября 1871 г. послѣдовала такая: „Въ редакцію Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Къ свѣдѣнію училищныхъ правленій напечатать объявленіе.“

II. ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, за 1869 годъ.

(Продолженіе.)

Улучшеніе быта духовенства мѣстными въ епархіяхъ средствами.

Предпринимаемыя правительствомъ мѣры къ обезпеченію духовенства, общающія, можетъ быть даже въ недалекомъ будущемъ, существенное улучшеніе его матеріальнаго положенія, не устраняли необходимости изыскивать различныя мѣстныя средства къ удовлетворенію неотложныхъ и постоянно возрастающихъ нуждъ духовенства. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ продолжали въ минувшемъ году приводиться въ исполненіе мѣры обезпеченія церковныхъ причтовъ, изысканныя и начатыя въ предшествующіе годы. Такъ, Полтавское присутствіе по обезпеченію духовенства не прекращало своихъ попеченій о томъ, чтобы причты, неимѣющіе ружной земли, были надѣлены или землею въ законной пропорціи, или же хлѣбомъ въ соотвѣтствующемъ количествѣ, приглашало прихожанъ строить дома для причтовъ, съ доставленіемъ отопленія изъ общественныхъ дѣльныхъ дачъ, и давать духовенству конную подводу для переѣздовъ въ отдаленныя части прихода. Въ 1869 г. составлено было 24 мірскіе приговора съ изъявленіемъ согласія на приведеніе въ дѣйствіе означенныхъ мѣръ обезпеченія духовенства. Въ Таврической епархіи съ уснѣхомъ шло впередъ дѣло обезпеченія духовенства чрезъ назначеніе опредѣленнаго

жалованья (священникамъ по 600 р. и причетникамъ по 300 р. въ годъ) по приговорамъ прихожанъ. Къ 1870 году въ этой епархіи состояли уже 103 причта, пользующіеся такимъ обезпеченіемъ. Въ Пензенской епархіи, по примѣру прежнихъ лѣтъ, устрояемы были дома для церковныхъ причтовъ на суммы, собираемыя посредствомъ особо-учрежденных для сего въ церквяхъ кружекъ. Къ 1870 году на этотъ источникъ устроено было до 86-ти домовъ. Владимірское епархіальное начальство, въ минувшемъ году, дѣятельно продолжало проводить тѣ способы къ облегченію матеріальнаго быта духовенства, о коихъ изъяснено въ отчетѣ за 1868 годъ.

Въ другихъ епархіяхъ вновь предпринимаемы были мѣры къ обезпеченію духовенства въ жизни, или составлялись соображенія по этому предмету. Такъ, въ Рижской епархіи производился надѣлъ земли въ увеличенномъ размѣрѣ (отъ 100 до 150 десятинъ) причтамъ тѣхъ церквей, въ приходяхъ коихъ находятся казенныя имѣнія: въ настоящее время 12 причтовъ уже получили такое обезпеченіе. Для военособленія въ содержаніи духовенству Березовскаго края, преосвященный тобольскій епископъ ходатайствовалъ ему у губернскаго начальства право покупать хлѣбъ изъ казенныхъ запасныхъ магазиновъ по той цѣнѣ, по какой онъ обходится самой казнѣ, и, слѣдовательно, значительно низшей, чѣмъ рыночная. Донскимъ епархіальнымъ начальствомъ предложено было прихожанамъ дать жалованье причтамъ не менѣе 600 р. въ годъ на каждый (400 р. священнику и 200 р. псаломщику) и построить дома для нихъ. На такое предложеніе прихожане изъявляютъ свое согласіе. Преосвященнымъ томскимъ, примѣнительно къ смыслу законоположенія 19 апрѣля 1869 года, принято за правило собирать, по возможности, составъ церковныхъ причтовъ — чрезъ закрытіе пономарскихъ и діаконовыхъ мѣстъ, съ тѣмъ, чтобы доходы дѣлившіеся прежде между четырьмя членами причта, шли только на двухъ или трехъ; а къ новоотстроеннымъ церквямъ опредѣлять причты не иначе какъ по вытребованіи отъ прихожанъ приговоровъ объ обезпеченіи духовенства и по утвержденіи оныхъ губернскимъ начальствомъ. Точно также и въ тѣхъ же видахъ въ Вятской епархіи постепенно закрываются діаконовскія и излишнія причетническія вакансіи, въ случаяхъ смерти или перехода на другія мѣста діаконовъ и причетниковъ. Для избѣжанія между причтами и прихожанами пререканій, которыя растутъ по мѣрѣ умножающихся нуждъ духовенства, преосвященный херсонскій предложилъ губернскому присутствію по дѣламъ духовенства обратить на это вниманіе и положить опредѣленное содержаніе священно-и-церковнослужителямъ, въ видѣ жалованья отъ приходскихъ общинъ, сообразно величинѣ ихъ, опредѣливъ притомъ низшую его пор-

му, которая, впрочемъ, удовлетворяла бы всѣмъ потребностямъ въ содержаніи причтовъ, такъ, чтобы тѣ только приходы могли остаться самостоятельными, которые въ состояніи и согласятся давать опредѣленное жалованье причту. Затѣмъ, по предположенію преосвященнаго, всѣ требованія причтовъ за цѣп-правленіе требъ должны быть прекращены навсегда. Для обезпеченія духовенства Минской епархіи, по нѣкоторымъ приходамъ увеличены земельныя надѣлы и произведенъ болѣе выгодный обмѣнъ отлаленныхъ и чрезполосныхъ земель на ближайшія.

Участіе земскихъ учреждений въ дѣль обезпеченія духовенства.

При продолжающемся въ епархіяхъ усиленномъ изысканіи болѣе или менѣе дѣйствительныхъ средствъ къ обезпеченію духовенства, не оставались безучастными къ этому дѣлу и земскія учрежденія въ нѣкоторыхъ губерніяхъ. Но участіе это проявлялось и въ минувшемъ году въ столь же не широкихъ размѣрахъ и почти въ тѣхъ же самыхъ видахъ, какъ и въ предшествовавшемъ 1868 году, ограничиваясь немногими распоряженіями, имѣющими значеніе нѣкоторой, несущественной, впрочемъ, помощи духовенству. Къ такимъ распоряженіямъ земскихъ собраній Самарскаго, Вугурусланскаго, Бузулукскаго, Николаевскаго и Новоузенскаго, состоявшимся въ 1869 г. и упомянутымъ во всеподданнѣйшемъ отчетѣ за тотъ годъ, въ 1869 году присоединилось только постановленіе Вугульчинскаго собранія объ отпускѣ въ распоряженіе мировыхъ судей до 75 руб. въ годъ въ вознагражденіе городскому духовенству за приводъ къ присягѣ лицъ при мировомъ судѣ. Сверхъ того, Саратовскимъ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ, по заявленію гласнаго отъ духовенства, священника Дроздова, положено выдавать благочиннымъ открытыя листы, за прогоны, для развѣздовъ по дѣламъ службы. Болѣе широкое и живое отношеніе къ дѣлу объ улучшеніи быта духовенства высказано со стороны земскихъ учреждений Рязанской губерніи. Во всеподданнѣйшемъ отчетѣ за 1868 г. было изложено, что по инициативѣ гласнаго Спасскаго уѣзднаго земскаго собранія, священника Молчанова, Рязанское губернское собраніе съ конца 1867 г. занято вопросомъ объ обезпеченіи духовенства чрезъ назначеніе ему денежнаго вознагражденія изъ подушнаго земскаго сбора, въ замѣнъ добротныхъ подавій отъ прихожанъ за требоисправленія. Этотъ вопросъ и въ минувшемъ году продолжалъ занимать какъ губернское земское собраніе, такъ и духовенство, хотя, къ сожалѣнію, и не получилъ окончателнаго рѣшенія. Для обсужденія его, въ 1868 году губернское собраніе составило изъ нѣсколькихъ гласныхъ комисію, которая пришла къ слѣдую-

щимъ заключеніямъ: 1) изъяснить полное сомнѣніе къ мысли священника Молчанова касательно замѣны добровольныхъ подацій, за исполненіе требъ положительно опредѣленною суммою денегъ; 2) признать такую замѣну возможною только путемъ добровольныхъ соглашеній между прихожанами и церковными причтами, къ чему самымъ дѣйствительнымъ средствомъ должно быть повсемѣстное учрежденіе приходскихъ попечительствъ; и 3) просить епархіальное начальство, а равно мировыхъ посредниковъ, объ оказаніи возможнаго содѣйствія къ повсемѣстному устройству приходскихъ попечительствъ. Заключенія эти были приняты губернскимъ земскимъ собраніемъ. По воспослѣдованіи законоположенія 16 апрѣля 1869 года, вопросъ объ улучшеніи быта духовенства, при непосредственномъ участіи и содѣйствіи земства, снова возбужденъ былъ въ собраніи тѣмъ же гласнымъ, священникомъ Молчановымъ. Въ своемъ заявленіи онъ разъяснилъ, что вслѣдствіе Высочайше утвержденнаго 16 апрѣля положенія о православномъ духовенствѣ, оно окончательно перестало быть сословіемъ или кастою, и потому вопросъ объ улучшеніи его быта получилъ совершенно новый характеръ, какого не имѣлъ даже и въ предшествующемъ году, когда губернское земское собраніе отделило его отъ себя, предоставивъ рѣшеніе его приходскимъ попечительствамъ; что теперь вопросъ этотъ выдвинутъ на земскую почву и здѣсь только можетъ получить разрѣшеніе. По выслушаніи этого заявленія, собраніемъ было постановлено: вопросъ объ улучшеніи быта православнаго духовенства вновь подвергнуть разсмотрѣнію и разработкѣ въ уѣздныхъ земскихъ собраніяхъ, съ тѣмъ, чтобы они представили свои соображенія на разсмотрѣніе губернскаго собранія въ 1870 году.

Производство пенсій и единовременныхъ пособій духовенству.

Среди попеченій и мѣръ къ обезпеченію служащаго духовенства, не было оставляемо безъ вниманія и участія и положеніе заштатныхъ священнослужителей, равно какъ ихъ вдовъ и сиротъ. Со стороны духовнаго правительства оказываемо было симъ лицамъ возможное вспоможеніе—инымъ постоянное, другимъ единовременное. На счетъ кредита 289.770 руб., опредѣленнаго изъ государственнаго казначейства духовному вѣдомству на пенсіи священнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства и семействамъ ихъ, въ минувшемъ году пользовались пенсіями 1795 священниковъ и 1730 вдовъ ихъ.

Сверхъ сего тѣмъ изъ священниковъ, которые не выслужили 35-лѣтняго срока, а также діаконамъ и причетникамъ, вообще не пользующимся правомъ на пенсію, назначены, на счетъ особаго сбора на воспособленіе заштат-

ному духовенству, единовременныя пособія, въ размѣрѣ 70 руб. священни- камъ и вдовамъ ихъ, 50 руб. діаконамъ и вдовамъ ихъ, и 30 руб. при- четникамъ и вдовамъ ихъ. Такія пособія выданы въ минувшемъ году въ 22-хъ епархіяхъ: 49 священникамъ, 160 діаконамъ, 247 причетникамъ; вдовамъ священническимъ 166, діаконскимъ 88, причетническимъ 167, всего 877 лицамъ, на сумму 39.870 руб.

(Продолженіе будетъ.)

Ш. ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Соликам- скаго духовнаго училища въ 1870 году.

(Продолженіе).

№ 1.

Счетъ содержанія лицъ управленія и учащихся.

<i>По Соликамскому духовному училищу.</i>	Ассигновано по штату.		Дѣйстви- тельно вы- дано.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
Смотрителю училища протоіерею Матѣю Бого- лѣпову	900	—	900	—
Помощнику смотрителя священнику Андрею Лю- бимову	600	—	600	—
У ч и т е л я м ъ :				
Священнику Ильѣ Кудрявцеву	520	—	520	—
Священнику Николаю Поносову	420	—	420	—
Ему же по численности	100	—	100	—
Студенту Ивану Торошову	420	—	420	—
Коллежскому регистр. Александру Бѣлозерову	120	—	420	—
Губернскому секретарю Павлу Южанинову	540	—	540	—
Діакону Іоанну Пономареву	100	—	100	—
Итого	4020	—	4020	—

Счет о суммѣ, употребленной на наемъ, ремонтъ и содержаніе дома,
 скому духовному училищу, отопленіе, освѣщеніе и на другія потребности по Соликам-

у въ 1870 году.

	Отъ 1869 г. оставалось.				Въ 1870 г. куплено.				Въ 1870 г. израсходовано.				Затѣмъ осталось къ 1871 г.			
	Сколько.		Цѣна.		Сколько.		Цѣна.		Сколько.		Цѣна.		Сколько.		Цѣна.	
	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.
За квартиру училища и смотрителя	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
За 6 бѣловыхъ книгъ	—	—	—	—	6	—	198	—	—	—	—	198	—	—	—	—
За 1 перочинный ножикъ	—	—	—	—	1	—	2	35	6	—	—	2	35	—	—	—
За 1 дюжину перочинныхъ ножичковъ	—	—	—	—	1 дюж.	60	—	60	1	—	60	—	60	—	—	—
Двумъ служителямъ жалованья	—	—	—	—	—	—	3	—	1 дюж	3	—	3	—	—	—	—
За составленіе плана и смѣты на пристройки и перестройки при домѣ, предполагаемомъ къ покупке подъ училище	—	—	—	—	—	—	87	67	—	—	—	87	67	—	—	—
За 7 стоиъ сѣрой бумаги	—	—	—	—	5 стон.	—	50	—	—	—	—	50	—	—	—	—
За 2 стоны бѣлой бумаги	—	—	—	—	1 "	40	2	80	2	1	40	2	80	1 ст.	1	60
Одна коробка стальныхъ перьевъ	—	—	—	—	1 "	50	2	50	1 "	2	50	5	50	—	—	—
Триста гусиныхъ перьевъ	—	—	—	—	1 короб.	70	2	70	1 "	2	70	2	70	—	—	—
3 1/2 дюжины карандашей	—	—	—	—	2 1/2 дюж	65	—	65	300 шт.	—	65	—	65	—	—	—
Три ручки къ стальнымъ перьямъ	—	—	—	—	1 "	50	1	25	2 1/2 дюж	—	50	1	25	—	—	—
Два фунта чернильныхъ орѣшковъ	—	—	—	—	3 шт.	60	—	60	1 "	—	60	—	60	—	—	—
Крпоросу	—	—	—	—	2 фун.	5	—	15	3 шт.	—	5	—	15	—	—	—
Четыре замка	—	—	—	—	2 "	60	1	20	2 фун.	—	60	1	20	—	—	—
Штофъ краснаго вина	—	—	—	—	4 шт.	10	—	20	2 "	—	10	—	20	—	—	—
За вставку стекло	—	—	—	—	1 "	25	1	—	4 шт.	—	25	1	—	—	—	—
За мытье въ классахъ половъ	—	—	—	—	—	40	1	40	1 "	1	40	1	40	—	—	—
За 2 классныхъ доски	—	—	—	—	—	—	2	60	—	—	—	2	60	—	—	—
За 20 тубаретовъ	—	—	—	—	2 шт.	—	4	40	—	—	—	4	40	—	—	—
За 29 аспидныхъ досокъ	—	—	—	—	20 "	—	4	—	2 шт.	2	—	4	—	—	—	—
За 60 грифелей	—	—	—	—	29 "	40	8	—	20 "	—	40	8	—	—	—	—
За училищную лошадь	—	—	—	—	60 "	21	6	9	29 "	—	21	6	9	—	—	—
За полгодовую ковку лошади	—	—	—	—	—	—	—	30	60 "	—	—	—	30	—	—	—
Для лошади: сѣна	—	—	—	—	90 пуд.	—	1	50	—	—	—	1	50	—	—	—
						11	9	90	90 пуд.	—	11	6	90			

	Отъ 1869 г. оставалось.				1870 г. куплено.				Въ 1870 г. израсходовано.				Затѣмъ въ 1871 г. осталось.				
	Сколько.		Цѣна.		Сколько.		Цѣна.		Сколько.		Цѣна.		Сколько.		Цѣна.		
	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.	
За конскую сбрую	—	—	—	—	10	пуд.	45	4	50	10	пуд.	—	45	4	50	—	—
Мелу	—	—	—	—	10	"	40	4	—	10	"	—	40	4	—	—	—
Дровъ: березовыхъ	—	—	—	—	10	"	30	3	—	10	"	—	30	3	—	—	—
Дровъ еловыхъ и сосновыхъ	—	—	—	—	—	"	—	12	—	—	"	—	—	12	—	—	—
Сальныхъ свѣчь	—	—	—	—	1	пуд.	80	—	80	1	пуд.	—	80	—	80	—	—
За чистку ретирадъ	—	—	—	—	20	саж.	35	27	—	20	саж.	1	35	27	—	—	—
	—	—	—	—	20	"	40	28	—	20	"	1	40	28	—	—	—
	—	—	—	—	10	"	5	10	50	10	"	1	5	10	50	—	—
	—	—	—	—	10	"	10	11	—	10	"	1	10	11	—	—	—
	—	—	—	—	24	фун.	17	4	8	24	фун.	—	17	4	8	—	—
	—	—	—	—	10	"	—	1	50	10	"	6	—	1	50	—	—
	—	—	—	—	—	"	—	7	—	—	"	—	—	7	—	—	—
Итого по содержанію дома, прислуги и проч.	—	—	—	—	—		—	570	24	—		—	568	64	—	—	1 60

№ 4.

Счетъ по содержанію канцеляріи Соликамскаго духовнаго училища въ 1870 году.

	Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.	
		руб.	коп.	руб.	коп.
Жалованья писмоводителю	—	—	—	54	—
За канцелярскій столъ	1	2	30	2	30
За столъ для правленія	1	4	—	4	—
За трои кресла	3	2	—	6	—
За 2 стоны сѣрой бумаги	2 ст.	1	60	3	20
За 1 стону бѣлой бумаги	1 "	3	—	3	—
Сургучу № 1-го	1 кор.	1	20	1	20
№ 2-го	1 "	1	—	1	—

Стальныхъ перьевъ	1 кор.	1	—	1	—
Двѣ ручки для перьевъ	2 шт.	—	15	—	30
Двѣ бѣлыхъ книги	2 "	—	70	1	40
За часы для правленія	1 шт.	1	50	1	50
За 20 фун. свѣчь сальныхъ	20 ф.	6	—	3	—
Заплачено въ почтовую контору за отсылку списковъ въ редакцію Епархіальныхъ вѣдомостей	—	—	—	—	30
Итого	—	—	—	82	20

№ 5.

Счетъ по содержанію больницы Соликамскаго духовнаго училища въ 1870 году.

	Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.	
		руб.	коп.	руб.	коп.
Заплачено въ аптеку доктора Осиповича за лекарство.	—	—	—	2	34
Заплачено въ лавку купца И. Я. Широкихъ за тресковый жиръ для лекарства.	—	—	—	2	—
Итого	—	—	—	4	34

(Продолженіе слѣдуетъ.)

IV. Служенія Его Преосвященства.

5-го сего декабря, въ воскресенье, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикордова и крестовой братіи. Проповѣдь говорилъ Юговскаго завода протоіерей Григорій Остроумовъ.

6-го сего декабря, въ день святителя и чудотворца Николая и тезоименитства Ихъ Императорскихъ Высочествъ Благовѣрныхъ Государей Великихъ князей Николая Александровича, Николая Константиновича и Николая Михайловича, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ Рождество-Богородицкой церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикордова, мѣстнаго протоіерея Андрея Будрина, ключаря священника Саввы Попова и мѣстнаго священника Евграфа Кудрявцева, а по литургіи молебствіе о здравіи и спасеніи Императорскаго Дома съ гражданскимъ духовенствомъ. Проповѣдь говорилъ наставникъ семинаріи А. А. Воскресенскій.

V. Объявленія.

Отъ правленія Пермской духовной семинаріи.

Въ Пермской духовной семинаріи открывается вакансія учителя пѣнія.

Объявляя о семъ правленіе семинаріи просить желающихъ занять означенную вакансію подавать прошенія на имя онаго правленія.

Отъ правленія Воронежской духовной семинаріи.

При Воронежской семинаріи съ 1 поября сего 1871 года открылась вакансія по кафедрѣ физико-математическихъ наукъ. Правленіе семинаріи, не имѣя въ виду кандидата, предполагаетъ принять на означенную вакансію кого-либо изъ окончившихъ курсъ Кіевской академіи, въ семъ 1871 году, по предварительномъ испытаніи его пробными уроками въ совѣтъ академіи.

Отъ правленія Вятской духовной семинаріи.

Въ Вятской семинаріи остаются по настоящее время не замѣщенными вакансія третьяго преподавателя по греческому языку и вакансія по психологіи и соединеннымъ съ нею предметамъ. Желающіе занять ихъ, приглашаются подать о томъ прошеніи въ правленіе семинаріи.

Вакансіи же преподавателей 1) по основному, догматическому и нравственному богословію, 2) по гомилетикѣ и соединеннымъ съ нею предметамъ и 3) втораго преподавателя по греческому языку нынѣ замѣщены.

Отъ правленія Владимірской духовной семинаріи.

По случаю смерти преподавателя семинаріи Андрея Боголюбова, при Владимірской семинаріи въ настоящее время состоитъ вакантною наставническая должность по классу догматическаго, нравственнаго и основнаго богословія; на означенную вакантную должность правленіе семинаріи, за немѣніемъ въ виду кандидатовъ, просило совѣтъ московской академіи рекомендовать достойнаго изъ воспитанниковъ оной академіи.

По случаю имѣющаго совершиться, 1 января 1872 года, столѣтія со дня рожденія графа Михаила Михайловича Сперанскаго, Второе Отдѣленіе собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи вмѣняетъ себѣ въ обязанность почтить, въ этотъ день, память знаменитаго нашего государственнаго дѣятеля.

Вмѣстѣ съ тѣмъ чины Втораго Отдѣленія единодушно пожелали, чтобы починъ въ устройствѣ таковаго торжества принялъ на себя статсъ секретарь баронъ Корфъ, по свосму служебному и общественному положенію старѣйшій, въ настоящее время, изъ бывшихъ сотрудниковъ покойнаго графа.

Баронъ Корфъ, принявъ съ искреннею благодарностию такой знакъ пріязни прежнихъ своихъ товарищей, имѣлъ счастье входить о всемъ томъ съ всеподданнѣйшимъ докладомъ къ Государю Императору; вслѣдствіе чего Его Императорское Величество, 9 ноября сего 1871 года, Высочайше повелѣть изволилъ:

1) Совершить заупокойную литургію и панихиду въ Александро-Невской лаврѣ 31 декабря (1871 г.), пригласивъ къ сему Богослуженію всѣхъ желающихъ помануть покойнаго графа Сперанскаго;

2) Открыть нынѣ же повсемѣстную подписку, начавъ ее между чинами Второго Отдѣленія, — съ тѣмъ, чтобы изъ процентовъ могущаго образоваться капитала установить, сообразно съ ежегоднымъ ихъ количествомъ, премію или медаль имени графа М. М. Сперанскаго, для выдачи ея за лучшее изъ вышедшихъ, въ извѣстный періодъ времени, юридическихъ сочиненій по отечественному законодательству. Присужденіе такой награды предоставлять юридическимъ факультетамъ всѣхъ нашихъ университетовъ, поочередно;

3) Типографіи Второго Отдѣленія изготовить и издать портретъ графа Сперанскаго, съ обращеніемъ могущихъ поступить отъ продажи сего портрета денегъ также въ составъ упоминаемаго во 2-мъ пунктѣ капитала;

и 4) Вычеканить отъ правительства, въ память покойнаго графа, особую медаль, рисунокъ которой представить сперва на Высочайшее благоусмотрѣніе.

О чемъ и доводится до всеобщаго свѣдѣнія, съ приглашеніемъ читателей памяти покойнаго графа Михайла Михайловича принять участіе въ учрежденіи преміи его имени, по мѣрѣ средствъ и усмотрѣнію каждаго, какими бы то ни было, даже и самыми малыми, приношеніями.

Пожертвованія имѣютъ быть вносимы въ состоящій при Второмъ Отдѣленіи собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи хозяйственный комитетъ, который, по мѣрѣ взноса денегъ, будетъ отсылать оныя, для храненія, впредь до образованія необходимаго капитала въ кредитное учрежденіе, и время отъ времени о количествѣ сихъ пожертвованій публиковать въ общее свѣдѣніе. Комитетъ помѣщается въ домѣ Второго Отдѣленія собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, Литейной части 2-го участка, по Литейному проспекту, № 46; приношенія принимаются, отъ 1-го до 3-хъ часовъ по полудни, во всѣ присутственные дни. Въ пріемѣ приношеній будутъ выдаваться особыя квитанціи.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Къ біографіи преосвященнаго Иннокентія (Коровина).—Изъ села Верхнемуллинскаго.—Объявленіе.

Къ біографіи преосвященнаго Иннокентія (Коровина).

Если изъ питомцевъ „старой семинаріи Пермской“ (т. е. до 1818 г.) не осталось уже въ живыхъ ни одного представителя первой эпохи нашей семинаріи, то нѣтъ сомнѣній, что по крайней мѣрѣ представители первыхъ курсовъ преобразованной семинаріи хорошо помнятъ одного изъ самыхъ видныхъ дѣятелей тогдашнихъ по семинаріи—Якова Максимовича Коровина, въ монашествѣ Иннокентія, учителя и въ послѣдніе годы службы при пермской семинаріи—ея инспектора. Много, конечно, съ той поры протекло времени, и многое множество питомцевъ покойнаго отошло уже въ вѣчность, какъ и самъ ихъ учитель и воспитатель, представшій предъ Господомъ уже не учителемъ и воспитателемъ дѣтей, а предстоятелемъ цѣлыхъ церквей богочрапимаго отечества нашего. Добрая память да будетъ отшедшимъ, долгіе дни—тѣмъ немногимъ живымъ еще лицамъ, которыя остаются теперь единственнымъ звеномъ, связующимъ давно-минувшіе дни нашей семинаріи съ ея настоящимъ!

Иннокентій былъ уроженецъ здѣшней епархіи, и хотя началъ курсъ ученія въ семинаріи вятской, окончилъ оный въ 1805 г. въ пермской. Съ 1807 г. мы видимъ его уже учителемъ той же семинаріи, каковую службу при семинаріи онъ продолжалъ безъ перерыва до 1824 года, когда назначенъ былъ въ ректоры псковской семинаріи. Такимъ образомъ, 17 лѣтъ своей жизни посвятилъ онъ на служеніе интересамъ духовенства пермской епархіи, проходя въ послѣдніе годы пермской службы—въ одно и то же время нѣсколько должностей—многосложныхъ, хлопотливыхъ и разнохарактерныхъ, какъ: должности учителя и инспектора семинаріи, члена консисторіи и настоятеля соликамскаго монастыря. Труды Иннокентія для духовенства перм-

ской епархіи, его лучшіе года, посвященные имъ на службу здѣшнему краю, справедливо было бы почтить обстоятельной біографіей. Служебная дѣятельность его по семинаріи, правда, читателямъ Епархіальныхъ Вѣдомостей извѣстна уже изъ печатающейся въ Вѣдомостяхъ „исторіи Пермской семинаріи.“ Не менѣе интересно было-бы видѣть ближе и другія стороны его служебной дѣятельности, чтобы составить себѣ сколько-нибудь отчетливое понятіе о бывшемъ другѣ замѣчательнаго государственнаго человѣка — графа Сперанскаго. Но при обычной сухости официальныхъ свѣдѣній, какія можно извлекать изъ архивовъ, едва ли можно возсоздать живой характеръ, дѣйствительную личность изображаемаго лица, не имѣя подъ руками или рассказовъ и воспоминаній современниковъ, близко съ нимъ знакомыхъ, или — что еще лучше — собственной его переписки. Пока еще никто изъ почтенныхъ питомцевъ Иннокентія не подѣлился съ нашими читателями своими воспоминаніями объ этой личности, о которой, безъ сомнѣнія, нашлось бы чего припомнить. Благодаря счастливой случайности, мы можемъ нѣсколько поближе познакомиться съ личнымъ характеромъ Иннокентія по его письмамъ къ разнымъ близкимъ къ нему лицамъ. Лица эти давно уже покойны, и мы, предполагая познакомить интересующихся этой замѣчательною личностію съ отрывками изъ его писемъ, надѣемся соблюсти всю скромность относительно ихъ памяти.

Изъ имѣющихся у насъ подъ руками письма, писанныя Иннокентіемъ изъ Перми, имѣютъ ту особенность, что ни на одномъ изъ нихъ не помѣчено года. Всѣ они впрочемъ относятся, какъ видно изъ ихъ содержанія, уже къ послѣднимъ годамъ службы его въ Перми (1820 — 1824).

Въ одномъ изъ писемъ этого періода ясно выражается взглядъ Иннокентія на свои служебныя обязанности сравнительно съ обязанностями относительно близкихъ и родныхъ.

„Я уже не знаю, что о Васѣ и думать. Или Вы не читали моихъ писемъ, или читая не понимали ихъ. Кажется уже три раза писалъ я къ Вамъ, что я вытребую и В. и Васъ, когда нужно будетъ. Мы еще не успѣли почти надлежащимъ образомъ окончить роспуска семинаристовъ, а Вы уже опять и турите его въ Пермь. Неужели Вы думаете, что у насъ и по семинаріи и по консисторіи только и дѣла, что Вашъ В.? Казенныя дѣла всегда предпочитаютъ частнымъ. Положимъ, что чрезъ недѣлю мы уже и успѣемъ исключить его изъ семинаріи; да гдѣ же мѣсто для него? Въ Чердынъ или въ Верхотурье вѣроятно Вы не согласитесь его отпустить. Что же остается? Развѣ живаго какого либо дьячка стурить съ мѣста, дабы оное очистить

для В.? Нѣтъ! ни для кого и ни для чего на свѣтѣ я не соглашусь сего сдѣлать. Не люди, такъ Богъ покараетъ за сіе злодѣяніе. Счастіе, основанное на слезахъ другихъ, никогда не бываетъ прочно. Вы пишете, что дьячекъ А. боленъ. Да вѣдъ начальство еще не имѣетъ въ виду отказного его прошенія. А можетъ быть онъ въ надеждѣ выздоровленія и до смерти не подастъ его! Я уже много разъ писалъ Вамъ, чтобъ Вы во всемъ вели себя такъ, какъ бы у Васъ совѣмъ не было родственника — члена въ консисторіи. Такое поведеніе всегда будетъ прочнѣе, непогрѣшительнѣе и надежнѣе. Что касается до В., то участь его вѣрно заботить меня не менѣе, какъ и Васъ. Вамъ все хочется разомъ сдѣлать. Нѣтъ, тыпъ-ляпъ не бываетъ клѣтка! Лбомъ стѣны не проломишь. Тихой возъ скорѣе на горѣ бываетъ. — Въ концѣ будущей недѣли я надѣюсь, что В. уже исключится изъ семинаріи, и мы сообщимъ изъ семинарскаго правленія въ консисторію о помѣщеніи его по епархіальному вѣдомству. Послѣ того я постараюсь прискаты ему мѣсто. Нашедши уже оное, я напишу къ Вамъ, чтобъ Вы ѣхали съ нимъ сюда хлопотать объ опредѣленіи его на то мѣсто. Если же сіе по непредвидѣннымъ какимъ-либо обстоятельствамъ замедлится; то окончивши страду и жатву можете пріѣхать сюда для личныхъ совѣщаній со мною о будущей участи В. Теперь ужъ кажется, я ясно сказалъ Вамъ.“

Въ другомъ письмѣ Иннокентій, отвѣчая на просьбу одного родственника своего — похлопотать предъ епархіальнымъ начальствомъ о награжденіи его за обращеніе Паинскихъ раскольниковъ, пишетъ ему: „Вы обязаны обращать раскольниковъ по долгу пастыря, а не изъ видовъ корысти. Это дѣло наемниковъ, а не пастырей.“

Какъ видимъ изъ „исторіи Пермской семинаріи до ея преобразования въ 1818 г.“ и какъ извѣстно по преданію, одна общая слабость была тогда почти у всѣхъ служаекъ семинарскихъ, слабость къ горячительнымъ напиткамъ. На эту слабость особенно сильно жалуется Иннокентій въ своихъ письмахъ, относя ее впрочемъ къ слабостямъ наслѣдственнымъ, фамильнымъ. Особенною убѣдительностію дышутъ его письма по этому предмету къ одному изъ родственниковъ, который былъ также подверженъ этой слабости. „Жаль, что Вы опять были больны. Бога ради не пейте ни капли хмѣльного, даже и пива, ни бѣлаго, ни наливockъ... Пожалѣйте себя, свою душу, свое счастіе, своихъ дѣтей. Если мнѣ Господь не поможетъ, по грѣхамъ моимъ, изцѣлиться отъ сей наигнуснѣйшей болѣзни, то я — одинъ! Откажусь отъ всего и буду жить въ монастырѣ для олакиванія горестной моей участи. А Вы обязаны устроить прочнымъ образомъ счастіе своихъ дѣтей. Иначе для

чего жъ Вы ихъ родили?.” „Убѣдительнѣйше прошу Васъ,—пишетъ онъ въ другомъ письмѣ,—молитесь непрестанно Господу Иисусу и паче всего блюдитесь отъ напужаснѣйшаго и гибельнѣйшаго пьянства. Этотъ родъ страстей ни чимъ же исходить, токмо непрестанною молитвою и всегдашнимъ постомъ...”

„Крестъ вызолотить,—пишетъ онъ въ третьемъ письмѣ къ тому же лицу,—похвальное дѣло. Но только симъ способомъ не выгоните Бахуса. Сей родъ ничимъ же исходить, токмо молитвою и постомъ. Замятьте хорошенько сіи средства, преподанныя намъ самимъ Спасителемъ. Подъ *молитвою* разумѣется не то, чтобъ въ день положить предъ иконами нѣсколько поклоновъ, а то, что Вы во всякое время дня каждаго, и дома, и въ церкви, и въ пути, и вездѣ, и сидя, и ходя, и лежа, должны непрерывно мысль свою возносить къ Богу, и молить Его всею сердцею о укрѣпленіи Васъ въ трезвости, и о дарованіи Вамъ охоты и силъ къ побѣжденію онаго домашняго врага Вашего. Безъ Бога въ семъ подвигѣ никакъ не успеете. Подъ *постомъ* разумѣется не то, чтобъ не ѣсть въ постные дни скоромное, а то, что Вы въ каждый день должны не только въ ротъ не брать ни капли никакихъ вообще винъ и наипаче—спиртуозныхъ напитковъ, но и всею рѣшительно убѣгать всѣхъ бесѣдъ, всѣхъ вообще случаевъ, могущихъ возбудить въ Васъ охоту къ питью. По утру, послѣ молитвы, Вы тотчасъ должны въ умѣ своемъ положить твердое намѣреніе—провести день тѣсно такъ, какъ выше сказано. Если же въ теченіе дня прійдетъ помысленіе выпить, немедленно отгоняйте его первымъ средствомъ, то есть—молитвою, или какою либо тѣлесною работою, и ни какъ не давайте сему помысленію усиливаться. Это—начало проклятаго запоя. Умоляю Васъ пользоваться сими двумя средствами каждодневно. Безъ нихъ, хотя бы Вы и всею своимъ образа вызолотили, пользы ни малѣйшей не будетъ; врагъ все будетъ торжествовать надъ Вами, и Вы погибнете и временно и вѣчно...”

Подъ письмомъ отъ 20 апрѣля 1824 г. Иннокентій подписался уже не игуменомъ, а архимандритомъ. 27 или 28 апрѣля онъ собирался уже распротиться съ Пермью и до Лаишева плыть на суднѣ. Между его родными было предположено, что одного изъ племянниковъ своихъ, учившихся въ семинаріи, онъ возьметъ съ собою во Псковъ. Иннокентій отклонялъ исполненіе этого желанія родныхъ. И вотъ что, между прочимъ, писалъ онъ къ нимъ. „Если я по волѣ Божіей, умру скоро, то куда М. приклонить голову? Если впаду въ несчастіе,—такъ какъ и предшественникъ мой отрѣшонъ отъ ректорской должности за разстройство семинаріи и брошенъ изъ второкласснаго въ третьеклассный монастырь,—то гдѣ М. останется?... Если

М. начнеть пить, — чего я и ожидаю, такъ какъ этотъ порокъ въ насъ природный и фамильный, — то я никакъ не буду его терпѣть: я начальникъ семинаріи, и прочіе ученики будутъ смотрѣть на его поведеніе и сообразоваться съ нимъ. Притомъ не забудьте и то, что я посылаю съ начальствомъ исправить разстроенную семинарію, и что малѣйшая шалость моя и его будетъ извѣстна въ Петербургѣ, отстоящемъ отъ Пскова только на 300 верстъ. . . .“

16 іюня 1824 г. Иннокентій былъ уже во Псковѣ. „Архіереи, живущіе на трактѣ, — писалъ онъ изъ Пскова, — принимали меня вездѣ весьма хорошо. А здѣшній владыка, архіепископъ Евгений *), принялъ меня какъ я и не ожидалъ. Это истинный отецъ для меня. Обѣщался и помогать мнѣ въ управленіи семинаріей, и въ преподаваніи богословіи, и во всемъ — во всемъ! Монастырь мой въ 27 верстахъ отъ города; говорятъ, что онъ очень порядоченъ. Въ городѣ живу на монастырекомъ подворьѣ; занимаю каменный корпусъ довольно хорошій; есть домовая, небольшая, порядочная среди ограды церковь. Есть очень хорошій садикъ, состояшій изъ яблонь, вишенъ, грушъ и сливъ; есть и всѣ принадлежности къ дому. Жилищемъ моимъ я весьма доволенъ. Семинарія въ 150 саженьяхъ отъ моего подворья. Сегодня (24) я присягалъ и въ консисторіи и въ семинаріи на мои должности. Былъ опять у владыки, живущаго въ 5 верстахъ отъ города. Принялъ еще лучше прежняго, и опять повторилъ всѣ прежнія свои обѣщанія. Михайло Михайловичъ Сперанскій чрезъ одного моего пріятеля посылаетъ мнѣ сюда поклонъ въ письмѣ и желаетъ мнѣ всякаго блага. Онъ очень радъ моему перемѣщенію.“

Въ ноябрѣ 1825 г. Иннокентій писалъ къ своей родительницѣ: „Давно не писалъ къ Вамъ ни строки. Сіе произошло — во первыхъ отъ того, что лѣтомъ я крайне былъ занятъ, ибо готовился къ ревизіи по семинаріи, во вторыхъ. . . . въ третьихъ отъ того, что съ самаго марта ожидалъ съ почтой на почту рѣшенія о моемъ Нижегородскомъ архіерействѣ, о коемъ Вы вѣрно уже слышали. Да, Господь Богъ юнѣйшаго сына Вашей утробы призываетъ уже къ великому, страшному и святому сану святительства. Получивъ о семъ извѣстіе, я совершенно былъ изперепуганъ; ибо никакъ не ожидалъ такого быстраго скачка изъ Соликамской обители на важный Нижегородскій епископскій престолъ. И потому рѣшился было отказаться формально отъ сей ужасной почести. Но архипастырь мой удержалъ меня, и я, по его отеческому совѣту, отдался въ полную волю благаго Провидѣнія. Теперь дѣло сіе

*] Потомъ — Тобольскій, позднѣе — Ярославскій, скончавшійся въ вышнѣмъ году въ Москвѣ.

вмѣстѣ съ другими представленіями св. Синода о замѣщеніи праздныхъ епископскихъ ваканцій лежитъ у Государя. Думать надобно, что рѣшится оно уже по пріѣздѣ его въ столицу, послѣ новаго года. Дражайшая матушка! Молитесь каждодневно Господу, дабы Онъ въ семъ случаѣ устроилъ о сынѣ Вашемъ такъ, какъ благоугодно Его святой волѣ. Я никакъ не жажду архіерейства. Ибо живо чувствую, что мнѣ во всѣхъ отношеніяхъ надобно еще долго пріуготовляться къ сей высокой степени. При томъ мнѣ и во Псковѣ весьма хорошо. Здоровье мое время отъ времени становится лучше. Одно только несчастіе нынѣ поразило меня,—несчастіе, что я лишился моего архипастыря, благодѣтеля моего, истиннаго отца моего, высокопреосвященнѣйшаго Евгенія. Онъ переводится въ Тобольскъ на мѣсто умершаго благодѣтеля моего Авросія, а къ намъ на мѣсто его опредѣленъ Астраханскій архіепископъ Меодій. Онъ—главнѣйшею причиною того, что сынъ Вашъ представленъ кандидатомъ на архіерейство. Этого мало. Предъ полученіемъ указа о перемѣщеніи въ Тобольскъ онъ представилъ меня еще къ награжденію орденомъ. Подумайте, какой архіерей въ толь короткое время сдѣлалъ мнѣ столько добра?...

Тогда же Иннокентій писалъ одному изъ своихъ Шерьинскихъ родственниковъ: „Не сердитесь на меня, что я не посылаю Вамъ денегъ для покупки лошадей. Впервыхъ, я не вѣрю, чтобы Ваши лошади могли утонуть въ Шерьинскомъ прудѣ въ декабрѣ мѣсяцѣ, когда у Васъ ледъ бываетъ толщиною въ 2 аршина; во вторыхъ я и самъ еще не имѣю лишнихъ денегъ. Лучше совѣтую Вамъ оставить лишніа, ненужныя прихоти, и чрезъ то скоплять деньги на полезное домашнее обзаведеніе. Ваше мѣсто само по себѣ выгодно. Во Псковѣ и тотъ іерей почитается достаточнымъ, который въ годъ получаетъ отъ церкви не болѣе пятидесяти рублей. Сравните же теперь съ этимъ Ваше состояніе! Здѣсь большая часть священниковъ, даже и городскихъ, и не знаетъ, что такое есть чай въ домѣ. А Вы какъ живете!. Не сердитесь на меня, и молитесь Богу, чтобы Онъ доставилъ мнѣ лучшіе способы помогать Вамъ, когда Вы будете имѣть прямую нужду въ помощи.“

Петербургъ, 4 іюня 1826 г. „Съ 27 мая я уже нахожусь въ Петербургѣ. Долго не ѣхалъ изъ Пскова потому, что по училищной части не было весьма долго никакого предписанія о вызовѣ меня на чреду въ столицу, и о передачѣ мною семинаріи другимъ лицамъ. Псковъ разстался со мною съ бѣльшею горестію и участіемъ, нежели самая Пермь. На послѣдней недѣлѣ предъ отъѣздомъ дѣланы были для меня обѣды: 1) преосвященнымъ, 2) губернаторомъ, 3) вице-губернаторомъ, 4) совѣтникомъ Лар—мъ, 5) гу-

бернскимъ стряпчимъ Кон—мъ, 6) купцомъ Воск—вымъ Василиемъ и 7) купцомъ Воск—вымъ Лукою. Сверхъ того съѣли нѣсколько ужиновъ и закусокъ. Въ день отъѣзда, за заставою купцы и нѣкоторые чиновники затащили меня въ домъ мѣшанина Михайла Аонасыева, гдѣ прощались со мною шампанскимъ. Въ семь же домъ общество Псковское въ послѣдній разъ принимало и угощало Тобольскаго архипастыря Евгенія, при выѣздѣ его изъ Пскова. За версту отъ дома М. Аонасыева встрѣтила меня толпа учителей уѣзднаго и приходскаго училищъ. Съ ними я распрощался по-просту, безъ всякихъ питейныхъ затѣй. За 2½ версты отъ города дождался меня вице-губернаторъ со многими лучшими чиновниками. Здѣсь шампанское пролилось ведромъ. За полторы версты отъ сего мѣста встрѣтилъ меня инспекторъ со всѣми семинарскими учителями. И здѣсь обошлось не безъ хлопотъ. За 5 верстъ отъ города дождалась меня послѣдняя застава, состоящая изъ нѣкоторыхъ купцовъ и нѣсколькихъ чиновниковъ. Здѣсь дорожку, по которой должно было идти отъ коляски къ мѣсту прощанія, убрали они березками. Здѣсь подъ открытымъ небомъ приготовлена была вечерняя закуска. Здѣсь купецъ Лука Воск—ковъ, при питіи шампанскаго за мое здоровье, ставъ на колѣни, прокричалъ мой титулъ и многолѣтіе, а вся прочая толпа съ четверть часа ревѣла мнѣ „многая лѣта.“ Простясь съ сею послѣднею заставою, я поѣхалъ ночевать къ помѣщику генералу Карамышеву, который чрезъ три трехлѣтія былъ губернскимъ предводителемъ дворянства, который отъ первой станціи живетъ нѣсколько въ сторонѣ, за 3 версты, и который нарочито пріѣзжалъ во Псковъ звать меня къ себѣ на перепутья. Здѣсь ночевалъ и отобѣдавъ, пустился въ дальнѣйшій путь. Сами Псковичи говорятъ, что еще ни одному архіерею не было такихъ проводинъ, какія мнѣ сдѣланы.—Въ Петербургъ прибылъ въ самое Вознесенье. Являлся ко всѣмъ членамъ св. Синода сначала по-одиночкѣ, а потомъ всѣмъ вмѣстѣ въ присутствіи Синода. Всѣ приняли меня весьма благосклонно, совершенно по-отечески. Митрополитъ Серафимъ приказалъ отвести мнѣ въ Лаврѣ прекрасныя комнаты, которыя за недѣлю до меня занималъ греческій митрополитъ, и даже велѣлъ дать мнѣ свою карету для развозенія визитовъ членамъ Синода. Въ Лаврѣ я останусь можетъ быть съ мѣсяць; а потомъ переберусь жить на Васильевскій островъ въ 1-й кадескій корпусъ,—ибо тула назначень законоучителемъ. Начало бытія моего въ столицѣ, слава Богу, хорошо. Да благословитъ Господь и продолженіе и конецъ оного. Въ началѣ будущаго 1827 года я долженъ возвратиться паки во Псковъ, если не переведутъ въ другую епархію. Здоровье мое хорошо.“

(Окончаніе слѣдуетъ).

Изъ села Верхнемуллинскаго.

Приятно слышать добрые отзывы прихожанъ о своихъ приходскихъ пастыряхъ; нельзя не порадоваться при видѣ искреннихъ взаимныхъ ихъ отношеній между собою; а несравненно пріятнѣе и утѣшительнѣе видѣть на самомъ дѣлѣ доказательства нелицемерной любви и благодарности прихожанъ къ своему пастырю. Всё это намъ привелось видѣть нынѣ у себя, дома. Почтительнѣе просимъ редакцію Епархіальныхъ вѣдомостей дать мѣсто нашей запискѣ. Думаемъ, что въ церковно-приходской жизни не часто повторяются такіе факты, о которомъ рѣшаемся сообщить.

Съ половины ноября въ нашемъ подгородномъ Верхнемуллинскомъ селѣ разнесся слухъ, что настоятель нашего храма о. Григорій Остроумовъ, заслужившій общую любовь и расположеніе прихожанъ своими неутомимыми трудами и заботами о благоудѣи храма и устройствѣ прихода, по волѣ начальства переводится въ другое мѣсто. Мы не вѣрили этому; но въ 21 число слухъ этотъ подтвердилъ самъ о. Григорій, объявивъ прихожанамъ на воскресной бесѣдѣ въ церкви, что архипастырь дѣйствительно указываетъ ему пастырское служеніе въ сосѣднемъ Юговскомъ заводѣ въ санѣ протоіерея; и какъ ему ни прискорбно разстаться съ любимыми и добрыми своими прихожанами и оставить только что устроенный и украшенный храмъ; но онъ считаетъ для себя священною волю архипастыря, а потому изъявилъ уже свое согласіе на переводъ изъ Мулловъ въ Юговской заводъ. Приятно было прихожанамъ слышать объ архипастырскомъ вниманіи къ уважаемому ими о. Григорію; но вмѣстѣ съ тѣмъ всѣ они искренно сожалѣли, что архипастырская милость стоитъ имъ потери такого пастыря, 8-ми лѣтнее служеніе котораго было рядомъ неутомимыхъ трудовъ и заботъ о двухъ мѣстныхъ храмахъ привеленныхъ нынѣ въ такое устройство, лучше котораго, кажется, нечего и желать. Да, немногіе могутъ похвалиться такимъ умѣньемъ — возбуждать въ прихожанахъ усердіе ко св. храму и готовность къ пожертвованіямъ, каковымъ обладалъ о. Григорій, и по которому на всякое его предпріятіе всѣ отзывались съ полнымъ сочувствіемъ и довѣріемъ, и на все, что бы онъ ни предпринималъ, всегда находилъ средства у своихъ прихожанъ. Заботясь постоянно о благоудѣи, порядкѣ и чистотѣ въ храмѣ, онъ подъ личнымъ своимъ наблюденіемъ и своими руками приводилъ въ должный порядокъ въ храмъ — все до мельчайшихъ подробностей. Въ теченіи почти одного года распропагандировать храмъ и устроить новый придѣлъ, освященный 1 ноября въ прошедшемъ году, онъ рѣшился возобновить и другой Михайло-Архангельскій при-

дѣль, и желалъ поспѣшить возобновленіемъ и освященіемъ его, въ октябрѣ сего года, постоянно находился въ церкви, наблюдалъ за всеми работами по устройству иконостаса и руководя живописными работами. Благодаря такой заботливости, возобновленный придѣлъ освященъ былъ въ 7-е число ноября со всею подобающею торжественностію. Не смотря на осеннюю погоду и на слабое свое здоровье преосвященнѣйшій владыка самъ совершилъ торжество освященія, послѣ котораго о. Григорій привѣтствовалъ архинастыря благодарственною рѣчью, выражая при этомъ отъ лица св. Церкви благодарность и всеми прихожанамъ, давшимъ средства окончательно устроить и такъ благо-лѣпно украсить весь теплый храмъ.

Въ 23-е число ноября о. Григорій возведенъ въ санъ протоіерея къ Юговскому собору. Въ 28 число, въ воскресенье, онъ совершилъ послѣднее богослуженіе въ новоустроенномъ его заботами и освященномъ въ прошедшемъ году тепломъ Тихфинскомъ придѣлѣ, при большомъ собраніи прихожанъ, слышавшихъ, что онъ въ это воскресенье будетъ служить въ послѣдній разъ. Предъ окончаніемъ литургіи о. Григорій сказалъ трогательное прощальное слово, вызвавшее у многихъ слезы. Оканчивая свое слово, онъ благословилъ прихожанъ иконою святителя чудотворца Николая, поручая себя и прихожанъ покровительству его и заступленію и оставляя эту икону въ даръ храму, въ память 8-ми-лѣтняго въ немъ служенія. Послѣ литургіи соборѣ отслуженъ былъ молебенъ: Спасителю, Вожіей Матери, архистратигу Михаилу и святителю Николаю, съ присоединеніемъ благодарныхъ моленій.

Общество верхнемуллинскихъ прихожанъ не осталось въ долгу у любимаго пастыря; оно съ своей стороны, какъ нельзя лучше, выразило ему свою благодарность за его ревностную и полезную службу какъ храму Вожію, такъ и всему приходу. На другой день 29 ноября назначенъ былъ волостной сходъ для выбора новаго старшины. Черезъ волостнаго старшину Д. Е. Брюханова общество просило о. Григорія еще помолиться съ ними, и испросить благословеніе Вожіе на выборъ новаго ихъ волостнаго начальника, и для этого отслужить въ волостномъ правленіи молебенъ. О. Григорій, принимавшій всегда живое участіе въ волостномъ обществѣ, и отзывавшійся сочувственно на все добрыя желанія своихъ прихожанъ, принялъ просьбу ихъ не только съ удовольствіемъ, но и съ полною благодарностію. Предъ началомъ молебствія онъ, по обычаю, сказалъ привѣтствіе обществу, и при этомъ выражалъ еще разъ свою искреннюю душевную благодарность за расположеніе и довѣріе къ нему, желалъ, чтобы и этотъ, четвертый уже при немъ выборъ волостнаго начальника, былъ также единодушенъ, справедливъ и удаченъ, каковы были и

всѣ прежніе, на которые онъ, по обязанности пастыря, испрашивалъ благословеніе Божіе. Когда кончилось молебствіе и всѣ приложились ко вкрену, волостной старшина отъ имени всего волостнаго общества поднесъ о. Григорію, въ богатой сребропозлащенной ризѣ, икону Тихвинскія Божія Матери, въ честь которой вновь устроенъ и освященъ въ 1-е ноября прошедшаго года теплый придѣльный храмъ, прося принять этотъ даръ отъ общества прихожанъ на память и въ признательность за пастырскія заботы о храмѣ и о приходѣ и за сочувствіе нуждамъ и пользамъ общества; а помощникъ волостнаго писаря В. А. Висталищъ прочиталъ и вручилъ благодарственный адресъ, подписанный обществомъ. Сдѣлавъ три земныхъ поклона предъ иконою и приложившись къ ней о. Григорій принялъ ее изъ рукъ старшины, который поклонился о. протоіерею въ ноги, благодаря за пастырскіе труды, заботы о храмѣ и о приходѣ, и прося молитвъ за благодарныхъ ему прихожанъ. Поблагодаривъ признательное общество за такое высокое и священное выраженіе ему благодарности, и сказавъ, что онъ до гроба не забудетъ этой минуты, а св. икона будетъ храниться въ семействѣ его какъ дорогая святыня на память о добрыхъ прихожанахъ и побуждать его къ молитвѣ за нихъ, о. Григорій поклонился до земли всему обществу. Послѣ этого преемникъ о. Григорія новый настоятель священникъ А. Н.—въ выразивъ о. Григорію благодарность отъ всей братіи, обратился къ обществу съ предложеніемъ:—прощаніе съ любимымъ пастыремъ, выборъ новаго начальника волости, и вступленіе его самаго въ званіе настоятеля церкви, вмѣсто о. Григорія, ознаменовать новымъ знакомъ усердія къ своему приходскому храму, а именно выполнить общее, давнишнее желаніе—завести новый благовѣстный колоколъ въ 350 пудовъ. Общество единодушно изъявило согласіе на это предложеніе и положило сдѣлать сборъ по 1 рублю съ души, независимо отъ добровольныхъ пожертвованій на этотъ предметъ. Такъ-то благодарные и добрые прихожане простились съ своимъ пастыремъ; такъ они оцѣнили и почтили его труды и заботы о храмѣ Божіемъ и объ нихъ самихъ! Не знаемъ кому болѣе отдать чести: пастырю-ли, умѣвшему заслужить такое расположеніе прихожанъ; или прихожанамъ, оцѣнившимъ и такъ признательно почтившимъ усердную службу ихъ приходскаго пастыря при разставаніи съ нимъ? Не пріятно ли, повторимъ еще, слышать о такихъ событіяхъ въ церковно-приходской жизни, о такихъ прекрасныхъ взаимныхъ отношеніяхъ прихожанъ къ своему приходскому священнику? Дай Богъ, чтобы почаще повторялись такія явленія въ жизни народа! При семъ прилагаемъ и копію съ адреса, поднесеннаго обществомъ о. Григорію.

Ваше Высокоблагословеніе,

честнѣйшій протоіерей

отецъ Григорій!

Восмилѣтнее служеніе ваше въ нашемъ приходѣ, благодаря вашей дѣятельности, ознаменовано многими добрыми дѣлами. Въ этотъ періодъ времени возобновленъ и благолѣпно украшенъ кладбищенскій храмъ, обогащенный утварію и ризницею и заведенъ къ оному колоколь въ 90 пудовъ; распространенъ приходскій храмъ чрезъ устройство въ немъ новаго придѣла во имя Тихвинской Божіей Матери, обновленъ и освященъ въ нынѣшнемъ году придѣлъ во имя св. архистратига Михаила, а стѣны теплой церкви украшены живописью. Независимо отъ этого вами много употреблено трудовъ по народному образованію: открытіе въ селѣ Верхнемуллинскомъ женскаго училища исключительно принадлежитъ вамъ, начальные труды въ ономъ вашему семейству. По обязанности уѣзднаго и губернскаго гласнаго, какъ намъ извѣстно, вы много трудились, заботясь объ интересахъ общественныхъ. Назидательныя бесѣды ваши навсегда останутся въ сердцахъ каждаго изъ насъ и въ особенности вчерашнее прощальное слово, которое нами никогда не будетъ забыто. Угодникъ Божій святитель Николай, иконой котораго вы благословили насъ на прощаньи да будетъ руководить нами въ нашей жизни и наставить насъ на путь истины и благочестія.

Жалѣемъ, отъ души жалѣемъ, что мы лишаемся такого добраго пастыря, но съ тѣмъ вмѣстѣ не можемъ не порадоваться избранію вашему въ высшій санъ и движимые чувствами сердечной благодарности, въ знакъ памяти о насъ, усерднѣе просимъ принять подносимую при семъ икону Тихвинской Божіей Матери, да будетъ она руководительницей во всѣхъ путяхъ твоихъ на новомъ поприщѣ дѣятельности.

Прости многоуважаемый нами пастырь, иди съ миромъ на назначенный тебѣ Провидѣніемъ постъ и не забывай насъ въ молитвахъ своихъ предъ престоломъ Всевышняго.

Съ чувствомъ живѣйшей признательности и безпредѣльной преданности имѣемъ честь пребыть навсегда

Вашего Высокоблагословенія,

покорнѣйшими слугами.

На подлинномъ поднесъ волостнаго старшины, старостъ сельскихъ и прихожанъ въ числѣ 140 выборныхъ, по одному отъ десяти домовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1872 году.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ вступаетъ нынѣ въ десятый годъ своего существованія, и въ 1872 году будетъ издаваться по той же основной программѣ какъ и въ прежніе годы. Цѣль журнала „Мірской Вѣстникъ“ содѣйствовать первоначальному научному самообразованію, основанному на нравственныхъ началахъ и религіозныхъ истинахъ православной вѣры. Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ по разсмотрѣніи въ Учебномъ Комитетѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія, а также Министерства Государственныхъ Имуществъ, одобренъ и признанъ полезнымъ для распространенія въ сельскихъ и приходскихъ училищахъ означенныхъ вѣдомствъ, такъ какъ цѣль сего журнала одинакова съ цѣлью Высочайше постановленною для этихъ училищъ, а именно: утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія и распространять первоначальныя полезныя знанія.

Условія подписки на журналъ „Мірской Вѣстникъ“.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ издается ежемѣсячно книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой. Въ 12-ти книжкахъ журнала помѣщено будетъ до 50 рисунковъ исполненныхъ лучшими художниками; при первой книжкѣ приложенъ будетъ отлично исполненный *большой портретъ* Государя Императора Александра II. Кромѣ того подписавшіеся на журналъ „Мірской Вѣстникъ“ своевременно, получаютъ въ продолженіи 1872 года бесплатно: при 1-й книжкѣ журнала „Православный Мѣсяцесловъ“ на 1872 годъ съ портретомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича и *шесть* хромолитографированныхъ снимковъ съ древнихъ иконъ святыхъ угодниковъ Божіихъ, особо чтимыхъ каждымъ православнымъ, а именно: при 1-й книжкѣ: Образъ Богородицы „утоли моя печали“;—при 3-й книжкѣ: архистратигъ Михаилъ;—при 5-й книжкѣ св. апостолъ Іаковъ;—при 7-й книжкѣ: великомученица Ирина;—при 9-й книжкѣ: мученицы Вѣра, Надежда, Любовь и мать ихъ Софья;—при 11-й книжкѣ св. Іоаннъ Дамаскинъ. Объясненіе значенія означенныхъ св. иконъ будетъ сдѣлано согласно Четыи Мисси.

— П. Цѣна за годовое изданіе журнала „Мірской Вѣстникъ“ съ безплатными приложеніями остается прежняя т. е. 2 руб. 90 коп., а за пересылку въ пользу почтъ слѣдуетъ прилагать 50 коп.

Плата за пересылку журнала увеличена на основаніи вновь утвержденныхъ Министеромъ Внутреннихъ Дѣлъ — „Временныхъ постановленій по почтовой части“ объявленныхъ въ 169 № Правительственнаго Вѣстника. Размѣръ платы за пересылку газетъ и журналовъ въ 1872 году измѣненъ, и низшая плата за пересылку изданій выходящихъ одинъ разъ въ мѣсяць назначена 50 коп.

Согласно тому и цѣна годовому изданію журнала „Мірской Вѣстникъ“ въ 1872 г. съ пересылкою, назначается 3 руб. 40 коп.

Желающіе получить квитанцію высылаютъ въ контору журнала, кромѣ подписныхъ денегъ одну 10-ти копѣчную почтовую марку.

Желающіе получить въ 1872 году журналъ „Мірской Вѣстникъ“ посылаютъ свои требованія исключительно въ главную контору редакціи сего журнала, находящуюся въ С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу близъ Вознесенскаго моста въ домѣ г. Франка № 89.

Желающіе помѣщать свои статьи въ журналъ „Мірской Вѣстникъ“ благоволятъ присылать оныя въ главную контору сего журнала. Вознагражденіе за статьи, признанныя соотвѣтствующими цѣли журнала, редакція предлагаетъ сравнительно въ такомъ же размѣрѣ, какъ установлено въ лучшихъ нашихъ періодическихъ изданіяхъ.

Статьи, признанныя неудобными къ печати, сохраняются въ конторѣ редакціи въ продолженіи одного года, и могутъ быть возвращаемы авторамъ въ конторѣ редакціи, по ихъ личному востребованію или чрезъ довѣрителей.

Редакторъ, генераль-маіоръ *А. Гейротъ*.

КНИЖКИ ДЛЯ ШКОЛЬ.

Редакціею народнаго журнала „Мірской Вѣстникъ“ изданы по настоящее время 152 отдѣльныя книжки разныхъ наименованій для школь. Книжки изданы тщательно, цѣною отъ 2 до 40 коп., полезны для начальнаго научно-нравственнаго самообразованія.

КАТАЛОГЪ книгъ высылается желающимъ безплатно. Съ требованіями на народный журналъ „Мірской Вѣстникъ“ и отдѣльныя книжки слѣ-

дуетъ обращаться въ главную контору сего журнала, находящуюся въ С.-Петербургѣ, близъ Вознесенскаго моста, домъ Франка, № 89.

Редакцію изданы вновь слѣдующія книжки:

О зѣмной жизни, ученіи и страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа, съ 10 рис. изд. 1871 г. Цѣна 20 к.

Толковый молитвенникъ, „какъ возносить къ Господу молитвы“ (необходимъ для каждаго православнаго) изд. 1871 г. Ц. 15 к.

Дмитрій Донской и Куликовская битва, съ 2 рис. изд. 1871 г. Ц. 10 к.

Троицко-Сергіева лавра, съ 2 рис. изд. 1871 г. Цѣна 10 к.



Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей Іоаннъ Лаговскій.